12月5日早盘,离岸人民币兑美元强势升破7.00关口,为9月份来首次,涨幅一度超过1%,最高报6.9349。9:30开盘后,在岸人民币兑美元汇率也直线拉升,一举升破"7"元关口。

近期人民币继续走强,汇率稳定原因何在,未来还会升值吗?



海外因素复杂多变

人民币汇率能否走出低点?

此前,央行发布的《2022年第三季度中国货币政策执行报告》显示,下一阶段,人民币汇率继续在合理均衡水平上保持基本稳定具有坚实基础,有基本面和政策面两大支撑因素。

央行也曾表态,这个"7"不是年龄,过去就回不来了,也不是堤坝,一旦被冲破大水就会一泻干里;"7"更像水库的水位,丰水期的时候高一些,到了枯水期的时候又会降下来,有涨有落,都是正常的。

关于此轮人民币汇率快速升值,中金公司研究报告指出,11月10日之后受到低于预期的美国CPI数据的影响,美联储转向预期走强,在美元大幅走弱的背景之下,人

民币汇率强劲反弹。此外,人民币汇率走强的主要原因在于,11月份防疫政策、地产政策以及货币政策的调整对经济预期带来的正面影响。

人民币是否已走出低点,未来的趋势又会怎么样?专家基本都认为,明年人民币汇率波动或将持续,但整体趋势稳中有升。

在谭雅玲看来,目前双边波动还会很大,人民币汇率年底收官大概率会在7.0左右,在7.2和6.95之间迂回,但到明年波动可能会更大。

考虑到海外因素复杂,今年底和明年上半年的经济压力还比较大,海外可能会借此炒作人民币,加大汇率波动。"尤其是到了年末,汇率的基本稳定,对企业的账期管理和资金安排特别重要。所以在现在人民币汇率应当避免剧烈的波动,在面临海外的力量的挑衅性以及投机性的因素,应当尽可能规避风险。"谭雅玲说。

IPG中国首席经济学家柏文喜告诉天目新闻记者,随着中国经济运行基本面的改善,人民币汇率未来趋势仍然会以稳中有升为主。人民币重回6时代,将会增强国际资本市场对持有和增加人民币资产配置的信心,对于维护涉外经济运行的稳定,以及外资外贸与对外经济合作的平稳运行,降低涉外经济中的汇率风险意义重大。

"人民币兑美元汇率有望长期升值,但要想真正恢复到健康均衡水平,挑战性还比较大。"陈佳说,因为前期人民币汇率贬值的直接原因就是美元指数持续狂飙。这里既有联储预判通胀失误,亦有联储补救措施过度,导致英国、韩国、日本等多个汇率市场激烈震荡。除了美国内部经济基本面影响人民币汇率外,在国际贸易和跨境资本流动等周期性因素之下,人民币汇率还有波动的风险。

随着中国宏观层面不断深化改革开放,金融制度创新与汇率管理理念更加科学灵活,人民币的抗风险能力也在增强。

陈佳认为,中国在渐进性汇改之后积累了丰富的经验,货币当局对汇率点位的操作市场化程度越来越高,给市场主体留下的政策套利空间越来越窄。这是货币当局在汇率破"7"之后依然保持镇定,甚至都没有启动逆周期因子工具,有信心汇率能恢复正常水平的根源。